



Η Κύπρια επίτροπος κατά εμπορίας προσώπων

ΜΥΡΙΑ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ: Ψηλές οι αποδόσεις του οργανωμένου εγκλήματος - 2,4 εκατ. τα θύματα κάθε στιγμή

Το πρόβλημα της εμπορίας προσώπων είναι παγκόσμιο και συνεπώς αφορά και επηρεάζει όλους μας, δηλώνει η συμπατριώτισσα μας Μύρια Βασιλείαδου, η οποία ανέλαβε τη θέση του Ευρωπαϊκού συντονιστή κατά της εμπορίας προσώπων. Υπενθυμίζει πως η παγκόσμια έκθεση του Υπουργείου Εξωτερικών της Αμερικής, το 2010, αναφέρει ότι στην Κύπρο υπάρχει πρόβλημα σε σχέση με τη σωματεμπορία και μόνο αν θέσει σωστά την εφαρμογή της ευρωπαϊκής οδηγίας, μπορούν πολλά να αλλάξουν.

Η εμπορία προσώπων είναι φαινόμενο της κοινωνίας του 21ου αιώνα; Δυστυχώς είναι αυτό που ονομάζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως σύγχρονη μορφή δουλείας. Στις εκθέσεις της η Ευρωπαϊκή επιτροπή εκτιμά ότι η εμπορία προσώπων είναι τρίτη προσοδοφόρα εγκληματική δραστηριότητα, μετά τη διακίνηση όπλων και ναρκωτικών. Επίσης, ο Διεθνής Οργανισμός Εργασίας αναφέρει ότι τα ετήσια κέρδη από την εμπορία προσώπων φτάνουν μέχρι και τα 32 δισεκατομμύρια δολάρια. Όμως αν κοιτάξουμε πόσο δράστες δρώνται, οι αριθμοί είναι πολύ χαμηλοί. Αυτό δείχνει ότι η εμπορία προσώπων είναι μια πολύ επικερδής επιχειρηματική δραστηριότητα με πολύ περιορισμένο ρίσκο και πολύ υψηλές αποδόσεις για το οργανωμένο έγκλημα.

Είναι οικονομική ή κοινωνική η ρίζα του προβλήματος; Σίγουρα οι λόγοι που προκαλούν την εμπορία ανθρώπων είναι σύνθετοι και πολλές φορές αλληλένδετοι. Οι οικονομικοί και κοινωνικοί παράγοντες που κάνουν τους ανθρώπους ευάλωτους είναι η φτώχεια, οι διακρίσεις λόγω φύλου και ιδιαίτερα η βία ενάντια των γυναικών, οι ένοπλες συγκρούσεις, οι αναπηρίες. Κάποιες φορές η σωματεμπορία δεν ξεκινά από τη χώρα προέλευσης, το θύμα εξαναγκάζεται να υπαχθεί με τον άλφα ή βήτα τρόπο κάποια άτομα στη χώρα προορισμού. Αυτή είναι η βασική νομική διαφορά της σωματεμπορίας με την παράνομη μετανάστευση.

Τι ορίζεται ως εμπορία προσώπων; Ο ΟΗΕ ορίζει την εμπορία προσώπων ως «τη στρατολόγηση, μεταφορά, μεταβίβαση, υπόθαλψη ή παραλαβή προσώπου, συμπεριλαμβανομένης της ανταλλαγής ή μεταβίβασης του ελέγχου επί του προσώπου, μέσω απειλών ή



Δεν συμβιβάζομαι ούτε με συμφέροντα ούτε με τάσεις

Η μέχρι τώρα εμπειρία σε τέτοιους είδους θέματα δεν είναι ενθαρρυντική, μπορεί να υπάρχει η πρόθεση αλλά η εφαρμογή είναι τόσο δύσκολη, που γίνεται σχεδόν ακατόρθωτη. Δεν θα δεχόμουν τη θέση αυτή αν δεν πίστευα ότι κάτι μπορεί να γίνει. Δέχομαι ότι είναι δύσκολο, αλλά όχι ακατόρθωτο. Δεν λέω ότι σε πέντε χρόνια θα εκλείψει το πρόβλημα, αλλά πιστεύω ότι μπορούμε να κάνουμε κάποια βήματα ώστε να μειώσουμε τα θύματα και να έχουμε περισσότερες πιθανότητες να τα αναγνωρίζουμε και να τα βοηθήσουμε.

Τι θέλετε να αφήσει το πέρασμά σας από αυτό το πόστο; Ο διορισμός μου ισχύει για τα επόμενα πέντε χρόνια. Αν σε αυτό το χρονικό διάστημα καταφέρουμε να δημιουργήσουμε ένα σοβαρό και συστηματικό διάλογο μεταξύ όλων των φορέων στο ευρωπαϊκό επίπεδο που ασχολούνται με θύματα σωματεμπορίας, αν είμαστε σε θέση να πούμε ότι αναγνωρίζουμε πιο εύκολα τα θύματα και συνεπώς τα βοηθούμε με πιο σωστό και έμπρακτο τρόπο, τότε θα νιώθω ότι έκανα σωστά τη δουλειά μου.

Ενας στόχος που περιμένει υλοποίηση; Πάντα ο στόχος μου επαγγελματικά είναι να μην εργάζομαι ποτέ σε ένα τομέα ή χώρο όπου να ξεφεύγω από τις αξίες και τα πιστεύω μου. Κατ' ακρίβεια προσπαθώ να εργάζομαι σε τομείς όπου μπορώ άμεσα να προσφέρω στο κοινωνικό σύνολο όσο καλύτερα μπορώ.

Ποια είναι η μεγαλύτερη ηθική αξία για σας; Επιμένω πάντα να μη συμβιβάζομαι από συμφέροντα και τρέκουσες τάσεις και να εξασκώ το επάγγελμά μου με ακεραιότητα. Ο στόχος μου στη θέση που βρίσκομαι είναι να κάνω ό,τι μπορώ για τη μείωση του φαινομένου της εμπορίας προσώπων, γιατί θέλω να συμβάλω στη πρόληψη του προβλήματος και στη βοήθεια των ευάλωτων θυμάτων.

«Πρέπει να δούμε τι προκαλεί το πρόβλημα, πώς να βοηθήσουμε τα θύματα, πώς θα διώξουμε τους δράστες»

χρήσης βίας ή άλλων μορφών εξαναγκασμού, απαγωγής, δόλου, εξαπάτησης, κατάχρησης εξουσίας ή εκμετάλλευσης της ευάλωτης θέσης του, με σκοπό την εκμετάλλευσή του».

Με την οικονομική κρίση υπάρχει έξαρση; Η αλήθεια είναι ότι στην παρούσα φάση είναι πολύ δύσκολο να εκτιμήσουμε την πραγματική έκταση του προβλήματος. Μπορούμε μόνο να υπολογίσουμε. Όποιους αριθμούς και να σας δώσω, είναι πιθανό να είναι πολύ μικρότεροι από την πραγματικότητα. Ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης μας λέει πως τουλάχιστον 2,4 εκατομμύρια άτομα πέφτουν θύματα εμπορίας κάθε στιγμή στον κόσμο. Οι αριθμοί αυτοί είναι τραγικοί. Πύρω στις 120 χιλιάδες γυναίκες και παιδιά διακινούνται ετήσια στη Δυτική Ευρώπη. Το Ταμείο των Ηνωμένων Εθνών για την Προστασία του Παιδιού εκτιμά ότι κάθε χρόνο 1,2 εκατομμύρια παιδιά εξωθούνται στην πορνεία, ενώ τα στοιχεία του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας ανεβάζουν τον αριθμό αυτό σε 4 εκατομμύρια. Έχουμε πολλά δουλειά μπροστά μας για να θέσουμε σε εφαρμογή τις καλύτερες δυνατές διαδικασίες για την αναγνώριση των θυμάτων και έτσι δεν μπορούμε να ξέρουμε τον ακριβή αριθμό της αύξησης. Αν συνδέσουμε τη φτώχεια με την πιθανότητα να είσαι θύμα σωματεμπορίας, τότε οι οικονομικές συνθήκες στο διεθνές χώρο επηρεάζουν.

Εμπορία είναι και η παιδεία, η αφαίρεση οργάνων, οι παράνομες υιοθεσίες και οι καταναγκαστικοί γάμοι. Πόσο δύσκολο είναι να αντιμετωπιστούν και να συνετιάζονται από τα θύματα; Δύσκολο, διότι δεν υπάρχει η κατάλληλη υποστήριξη. Υπάρχει η ευρωπαϊκή οδηγία η οποία υιοθετήθηκε τέλος Μαρτίου από όλα τα κράτη μέλη. Θα θεθεί σε εφαρμογή μετά από δυο χρόνια και είναι πολλά τα στάδια που προνοεί. Πρέπει να υπάρχουν κυβερνητικοί φορείς στα κράτη μέλη αλλά και στις τρίτες χώρες που να ενημερώνουν τον κόσμο για το θέμα. Να υπάρχουν οι κατάλληλες υπηρεσίες για αναγνώριση των θυμάτων, να προωθηθούν οι ανάγκες εκστρατείες πληροφόρησης, να υπάρχουν καλύτερες υπηρεσίες από την Αστυνομία, οι κοινωνικοί φορείς να ασχοληθούν πιο πολύ ώστε να φροντιστούν τα θύματα κατά τη διάρκεια της δικής και μετά. Όλα αυτά δεν υπάρχουν σε ικανοποιητικό βαθμό στα κράτη μέλη, γι' αυτό έγινε η οδηγία.

Τεράστια η ευθύνη για τα επόμενα 5 χρόνια

Τι σημαίνει για σας η θέση του Ευρωπαϊκού συντονιστή κατά της εμπορίας προσώπων; Σίγουρα είναι μια μεγάλη τιμή σε προσωπικό επίπεδο, μια μεγάλη ευκαιρία να συμβάλω σε κάτι τόσο σημαντικό, αλλά και μια πολύ μεγάλη πρόκληση και ευθύνη.

Περιμένετε το διορισμό; Στην προηγούμενή μου ιδιότητα, ήμουν η γενική γραμματέας του Ευρωπαϊκού Λόμπι Γυναικών με έδρα τις Βρυξέλλες, που αντιπροσωπεύει πέρα των 2.500 οργανισμών στην Ευρώπη. Πριν από αυτό εργάστηκα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη Γενική Διεύθυνση Έρευνας, ήμουν καθηγήτρια Κοινωνιολογίας στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας και διευθύντρια και ιδρυτικό μέλος του Μεσογειακού Ινστιτούτου Μελετών Κοινωνικού Φύλου (MIGS). Είχα τα προσόντα για

να κάνω αίτηση για μια αξιόλογη θέση η οποία ιδεολογικά αγγίζει ένα θέμα που με ενδιαφέρει πάρα πολύ και με το οποίο είχα καταπιαστεί στο παρελθόν με τις άλλες μου ιδιότητες. Πέρασα από μια φορέα όμοια διαδικασία και μου ανακοινώσαν ότι πήρα τη θέση. Χάρηκα βέβαια πάρα πολύ και την ίδια στιγμή νιώθω ότι έχω μια τεράστια ευθύνη για τα επόμενα πέντε χρόνια.

Ποια είναι η πρόκληση για σας; Η θέση αυτή δημιουργείται για πρώτη φορά σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Αυτό και μόνο είναι μια πρόκληση να θέσω τις παραμέτρους και τις βάσεις για το πώς μπορώ μέσα από τη θέση αυτή να συντονίσω όλους τους φορείς ότι πρέπει να δουλέψουν συλλογικά και να ενθαρρύνω ένα συστηματικό διάλογο μεταξύ τους. Το 2012 θα είμαι σε μεγάλο βαθμό υπεύ-



θυνη για τη δημιουργία μιας νέας στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με το θέμα της εμπορίας προσώπων και για τις συγκεκριμένες δράσεις που πρέπει να προωθηθούν, πέρα από την οδηγία για τον περιορισμό του φαινομένου και τη βοήθεια των θυμάτων.

Ποιες είναι οι δικές σας αρμοδιότητες ως Ευρωπαϊκή συντονίστρια για έναντι στην εμπορία προσώπων; Η κύρια ευθύνη μου είναι να βελτιώσω το συντονισμό και την συνοχή μεταξύ των θεσμικών οργάνων της ΕΕ, των οργανισμών της ΕΕ, των κρατών μελών, τρίτων χωρών και διεθνών φορέων. Θα πρέπει να συμβάλω στην εξέλιξη των υφιστάμενων και στη χάραξη νέων πολιτικών της ΕΕ που έχουν σχέση με την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και στην εκπόνηση γενικών προσανατολισμών στρατηγικής ως προς την εξωτερική πολιτική της ΕΕ στον τομέα αυτό. Μια αποτελεσματική πολιτική στο ευρωπαϊκό επίπεδο για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων πρέπει να αντλεί στοιχεία από διάφορους τομείς πολιτικής, όπως η αστυνομική και δικαστική συνεργασία, η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, οι εξωτερικές σχέσεις, οι μεταναστευτικές πολιτικές και το κοινωνικό και εργατικό δίκαιο. Καθήκον μου είναι λοιπόν για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων να εξασφαλίσω όσο καλύτερα γίνεται τη συνοχή όλων αυτών των τομέων πολιτικής. Υπάρχουν πολλές διαδικασίες που πρέπει να ακολουθηθούν από τα κράτη μέλη τα επόμενα δυο χρόνια έτσι ώστε να φροντιστούν να εφαρμοστούν την οδηγία. Μετά θα αρχίσουν εκθέσεις και επιπτώσεις.

Τι καλύπτει η νέα ευρωπαϊκή οδηγία; Η οδηγία είναι πραγματικά μια σοβαρή προσπάθεια για μια ολοκληρωμένη αντιμετώπιση ενός σοβαρότατου προβλήματος. Καλύπτει την πρόληψη, την προστασία των θυμάτων, τη δίωξη δράστών και αναφέρεται με σα-

φήνεια στα ανθρώπινα δικαιώματα, στην ανάγκη για συνεταιρισμούς και διάλογο, και στη σημασία τού να προσεγγίζουμε το θέμα λαμβάνοντας πάντα υπόψη μας τη διάσταση του φύλου. Το θέμα του συντονισμού είναι πολύ βασικό εδώ. Δεν μπορεί το αρμόδιο υπουργείο να μη μιλάει σε συστηματική βάση οργανωμένα με άλλα υπουργεία και αρμόδιους φορείς, με τις μη κυβερνητικές οργανώσεις. Στο διεθνές επίπεδο πρέπει να υπάρχει συνεργασία, με τα Ηνωμένα Έθνη, το Συμβούλιο της Ευρώπης κλπ. Αν δεν καταφέρουμε να τα κάνουμε όλα αυτά, τότε αποκλείεται να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα. Αυτό προσπαθεί ακριβώς να δείξει η ευρωπαϊκή οδηγία, ότι χρειαζόμαστε ένα πιο ολοκληρωμένο νομοθετικό πλαίσιο. Πρέπει να δούμε τι προκαλεί το πρόβλημα, πώς να βοηθήσουμε τα θύματα, πώς θα διώξουμε τους δράστες, και πρέπει να σεβόμαστε τα ανθρώπινα δικαιώματα σε όλες τις διαδικασίες.

Η οδηγία μπορεί να αντιμετωπίσει το πρόβλημα, ή θα είναι ακόμα ένας νόμος που δεν θα εφαρμοστεί λόγω συμφερόντων; Δεν έχω την αυταπάτη ότι αύριο θα λειτουργήσει η οδηγία, αλλά θα παρακολουθείται πολύ στενά. Η συγκεκριμένη οδηγία προβλέπει κάτι πολύ συγκεκριμένο - κάθε κράτος μέλος θα πρέπει να δημιουργήσει ένα εθνικό σύστημα παρακολούθησης, με εθνικούς εισηγητές. Κάθε δυο χρόνια θα γίνεται μια έκθεση για το τι έχει κάνει το κάθε κράτος, αν υπάρχει βελτίωση, σε ποιους τομείς, κλπ. Οι εθνικοί εισηγητές/μηχανισμοί θα συναντιούνται μια φορά το χρόνο στις Βρυξέλλες και θα κάνουν μια

έκθεση που θα παρουσιάζεται στο Ευρωπαϊκό βούλο. Με δεδομένο ότι τα κράτη-μέλη υιοθέτησαν μια τέτοια διαδικασία, σημαίνει ότι μόνο ότι υπάρχει πολιτική βούληση αλλά και πολιτική πίστη. Και βεβαίως η πιθανότητα κυρώσεων.

Με βάση τη νέα οδηγία τα αδικήματα θα τιμωρούνται με ποινή φυλάκισης, το ανώτατο όριο της οποίας ανέρχεται σε 5-0 χρόνια όταν το αδικήμα διαπραχθεί υπό συγκεκριμένες επιβαρυντικές περιστάσεις. Δεν είναι μικρές οι ποινές για τέτοια αδικήματα; Είναι μεγαλύτερες από ό,τι πριν. Πρέπει να θυμόμαστε πάντα πως μια ευρωπαϊκή οδηγία θέτει τις κατώτατες δυνατόν προδιαγραφές. Αν κάποιο κράτος-μέλος θέλει να δείξει πολιτική βούληση, μπορεί να αυξήσει τις ποινές. Ένα από τα προβλήματα όλων των χωρών στην αντιμετώπιση της εμπορίας ανθρώπων, είναι οι μικροί αριθμοί των θυμάτων που επηρεάζονται από το νομικό πλαίσιο αρωγής τους, όπως και η χρονοβόρα δικαστηριακή διαδικασία που οδηγεί σε μικρό σχετικά αριθμό παραδεδειγμένων καταδικών των δολοφονιών και η οδηγία αναφέρεται και σε αυτό.

Οι κανόνες αντιμετώπισης του πρόβλημα ή χρειάζεται καταπολέμηση στη ρίζα του; Και τα δύο φυσικά. Η νομοθεσία είναι η βάση που καθορίζει όχι μόνο τους κανόνες αλλά και τα ηθικά πλαίσια τού τι είναι ανεκτό και συνεπώς στέλνει κάποια ξεκάθαρα μηνύματα στη κοινωνία. Το να καταπολεμήσουμε το θέμα στη ρίζα του σημαίνει πολλά. Σημαίνει να ασχοληθούμε σοβαρά με το θέμα της παγκόσμιας οικονομίας και ασφάλειας, το θέμα του σεξισμού, της βίας,

Σημαίνει όμως και να εξετάσουμε καλύτερα τη ζήτηση και την προσφορά. Πρέπει να βάλουμε κάποιους κανόνες και ηθικά πλαίσια. Πρέπει ως πολίτες να είμαστε υπεύθυνοι και να σκεφτόμαστε ποιές υπηρεσίες «χρειαζόμαστε», τι αγοράζουμε, και ποιοι άνθρωποι πιθανό να εξαναγκάζονται να ζουν σε τραγικές συνθήκες ως αποτέλεσμα του τι εμείς ζητούμε. Όταν πάμε κάπου και αγοράζουμε κάτι πάρα πολύ φθινό, ας σταματήσουμε και να σκεφτούμε γιατί μπορεί να είναι τόσο φθινό, από πού προέρχεται κλπ. Πρέπει να υπάρχει επαγρύπνηση. Την ίδια στιγμή, η ευρωπαϊκή οδηγία καλεί τις κυβερνήσεις να αναλάβουν τις ευθύνες τους. Έχει σημασία και ο ρόλος των μέσων μαζικής ενημέρωσης για να αρμυρίσουν τον κόσμο, αλλά πρέπει να εκπαιδεύσουμε δικαστές, αστυνομικούς, κοινωνικούς υπηρεσίες, τους φύλακες των συνόρων. Σίγουρα η οδηγία από μόνη της δεν θα σταματήσει το πρόβλημα, αλλά θα βοηθήσει στον καλύτερο συντονισμό προσταθειών.

Μπορεί η ΕΕ να ξεριζώσει το πρόβλημα ή θα μειώσει στα ωραία λόγια και διακηρύξεις, υστερώντας στην εφαρμογή; Δεν μπορώ να διαφωνήσω ότι το πιο σημαντικό κομμάτι είναι η εφαρμογή, αλλά πιστεύω ότι για κάποια θέματα υπάρχει περισσότερη πολιτική βούληση από ό,τι για άλλα. Αυτή την στιγμή οι συγκεκριμένες Βεβαίαι δεν έχουμε όλες τις απαντήσεις, έχουμε πολλά ακόμη να κάνουμε. Το ότι στο ευρωπαϊκό επίπεδο υπάρχουν μόνο δυο συντονιστές, ένας για την τρομοκρατία και εγώ για την εμπορία προσώπων, δείχνει τη διάθεση για να γίνει κάτι.

Το Διαδικτυο ... είναι τεράστιο πρόβλημα και πολύ δύσκολο να θέσουμε νομοθετικό πλαίσιο. Πολλά άτομα εντοπίζονται από το Διαδικτυο με την υποχρέωση να τους βρουν εργασία και καλύτερες συνθήκες ζωής. Ο έλεγχος είναι τρομακτικά δύσκολος, γι' αυτό πρέπει να γίνει πάρα πολύ καλή πληροφόρηση στις χώρες από όπου συνήθως προέρχονται τα θύματα και να δημιουργηθούν συμφωνίες με τις τρίτες αυτές χώρες. Αυτό μπορεί να γίνει και σε εθνικό επίπεδο για καλύτερη πρόληψη. Ένα κομμάτι από την ευθύνη που έχω είναι να αναγνωρίσουμε με ποιες τρίτες χώρες θα ήταν καλό να έχουμε συγκεκριμένες συμφωνίες ως ΕΕ για να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα στην ρίζα της. Η διαδικασία πρέπει να ξεκινά από το γραφείο μετανάστευσης της χώρας προέλευσης, με αυστηρότερους κανονισμούς. Δεν υπάρχουν χώρες που θέλουν οι πολίτες τους να γίνουν θύματα. Και πρέπει να πω επίσης ότι είναι σημαντικό να μη μεπεδοίμε την εμπορία προσώπων με την παράνομη μετανάστευση ή παράνομη εργασία. Στην εμπορία υπάρχει το στοιχείο του εξαναγκασμού και της μη επιλογής.

Χρειάζεται καλύτερος έλεγχος παντού στην Κύπρο

Η Κύπρος πού βρίσκεται στο θέμα της εμπορίας προσώπων; Η σωματεμπορία απαγορεύεται στην Κύπρο και η χώρα έχει υπογράψει διάφορες διεθνείς συμβάσεις. Στο παρόν στάδιο θα πρέπει να ληφθούν τα ανάλογα μέτρα για την εφαρμογή της νέας οδηγίας. Σε παγκόσμια έκθεση του Υπουργείου Εξωτερικών (Στέιτ Ντιπάρτμεντ) της Αμερικής, το 2010 η Κύπρος κατατάχθηκε στη δεύτερη από τρεις βαθμίδες (Tier 2), που σημαίνει ότι δεν πληρεί τα διεθνή επίπεδα και πρέπει να προσαρμοστεί για να τα πετύχει. Οι περισσότερες χώρες της Ευρώπης κατατάσσονται στην πρώτη βαθμίδα. Η έκθεση αναφέρει ότι υπάρχει πρόβλημα σε σχέση με τη σωματεμπορία τόσο για σεξουαλική εκμετάλλευση όσο και για εξαναγκαστική εργασία. **Στις 7 Ιανουαρίου 2010 το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρώπινων Δικαιωμάτων βρήκε την κυπριακή Κυβέρνηση ένοχη γιατί δεν διερεύνησε επαρκώς τον θάνατο υπο ύποπτες συνθήκες Ρω-**

σίδας που ήλθε στο νησί με βίζα καλλιτέχνης, τον Μάρτιο 2001. Ναι, είναι αλήθεια πως υπήρξε μια απόφαση ορόσημο του ΕΑΔΑ αφού καταδικάσε ένα κράτος, την κυπριακή Κυβέρνηση, σε διάφορα επίπεδα, αλλά πολύ σημαντικά για την αποτυχία της να προσφέρει πρακτικά και αποτελεσματική προστασία σε άτομο που ήταν θύμα εμπορίας. Αυτό δημοσιεύτηκε πολύ ευρέως στην Ευρώπη και προκάλεσε την προσοχή πολλών φορέων. Νομίζω όμως ότι αν η Κύπρος θέσει σωστά την εφαρμογή της ευρωπαϊκής οδηγίας, τότε πολλά θα αλλάξουν και έχουμε κάθε λόγο να πιστεύουμε ότι υπάρχει η πολιτική βούληση για να γίνει αυτό. **Έχει καταγγελθεί πολλές φορές ότι η νομική προστασία των θυμάτων στην Κύπρο δεν είναι ικανοποιητική, γι' αυτό και τα θύματα δεν σκουίζονται ή και περιπτώσεις που φτάνουν στα δικαστήρια απορρίπτονται.** Σίγουρα μπορεί να ληφθούν καλύτερα μέτρα για την προστασία των θυ-

μάτων και καλύτερες διαδικασίες για τα άτομα που έρχονται σε πρώτη επαφή με τα θύματα για να τα αναγνωρίζουν. Πρέπει να φροντίσουμε ώστε στις αρμόδιες υπηρεσίες, είτε είναι το γραφείο μετανάστευστών ή ξενοδοχείο ή επιθεώρηση εργαζομένων, να ενημερώνουμε κάποια πράγματα για την καλύτερη αναγνώριση των θυμάτων. Επίσης είναι πάρα πολύ σημαντική η προστασία των θυμάτων και η παροχή νομικής συμβουλής για να συνεργαστούν και να καταδικαστούν οι ένοχοι. **Από μια πρόσφατη έρευνα προέκυψε ότι υπάρχει και δικονομική συνεργασία σε ό,τι αφορά την εμπορία γυναικών, ότι ανθεί ο σεξουαρισμός στις κατεχόμενες περιοχές. Πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί με δεδομένο ότι το ευρωπαϊκό κεκτημένο εφαρμόζεται μόνο στην Κυπριακή Δημοκρατία;** Δέχομαι ότι η πολιτική διάσταση του προβλήματος μπορεί να το κάνει πιο δύσκολο, όμως δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως δικαιολογία για

να μη βάζουμε σε εφαρμογή το νομοθετικό πλαίσιο που υπάρχει στην Κύπρο. Όταν εφαρμοστεί σωστά η ευρωπαϊκή οδηγία θα περιοριστούν το πρόβλημα, έχουν υπόψη μας ότι η εφαρμογή της οδηγίας δεν ισχύει για τις κατεχόμενες περιοχές. Όπως ανέφερα και προηγουμένως, το πρόβλημα της εμπορίας προσώπων είναι παγκόσμιο και συνεπώς αφορά και επηρεάζει όλους μας. Αν πάρουμε τις ευρωπαϊκές χώρες ξεχωριστά θα δούμε ότι αντιμετωπίζουν ένα κοινό πρόβλημα αλλά με διαφορετικές πτυχές και παραμέτρους. Η Κυπριακή Δημοκρατία, όπως όλα τα κράτη μέλη, έχει την ευκαιρία με την παρούσα ευρωπαϊκή οδηγία να λάβει όλα τα μέτρα για τον περιορισμό του φαινομένου και τη στήριξη των θυμάτων. **Χρειάζεται στην Πρόσνηη Γραμμή και τα οδοφράγματα καλύτερος έλεγχος;** Χρειάζεται καλύτερος έλεγχος παντού, και από όλους τους φορείς. Μόνο τότε το πρόβλημα θα μειωθεί.

ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΑΝΟΧΗ

Όταν τα βάζετε με μεγάλο οικονομικό συμφέροντα, κινδυνεύετε; Όπως είπα και πριν, οι στατιστικές μας μιλούν για ένα τρομερό επικερδές έγκλημα με πολύ χαμηλό ρίσκο για τους δράστες. Ο δικός μου ρόλος είναι να αντιπροσωπεύω όσο καλύτερα γίνεται και με ακεραιότητα τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που καθορίζονται από τα κράτη μέλη. Αυτά που καθημερινά κινδυνεύουν είναι τα θύματα και σε αυτά πρέπει να εστιάζουμε την προσοχή μας. Η εγκληματικότητα, και ιδιαίτερα μιας τέτοιας τραγικής φύσης όπως η δουλεία (αφού περί αυτού μιλάμε όταν αναφερόμαστε στην εμπορία προσώπων), επηρεάζει και έχει συνέπειες για ολόκληρη την κοινωνία και γι' αυτό είναι καθήκον όλων μας να μην την ανεχτούμε. Κάθε ένας από μας έχουμε ευθύνη και η ανοχή μας επηρεάζει και τη δική μας ζωή.